

“天地之中,大河之南。先祖垂宪,策勋今贤……”  
一年一度阳春至,三月初三拜轩辕。昨日上午,己亥年黄帝故里拜祖大典在河南新郑黄帝故里景区举行,近万名炎黄子孙怀着浓浓的家国情怀和无限虔诚,齐聚祖根圣地,礼拜人文始祖轩辕黄帝。

# 秉承始祖之志凝聚创造伟力 传承文化基因续写绚丽篇章

### 华夏儿女共赴“心灵之约”

——访全国人大常委会委员、民盟中央副主席郑功成



“用寻根拜祖这种形式弘扬中国传统文化特别好,让全世界人知道中华民族是一个很优秀的民族,拜祖现场很庄重,从形式到内容都很有意义。”第一次参加黄帝故里拜祖大典,全国人大常委会委员、民盟中央副主席郑功成感触很深。  
郑功成说,轩辕黄帝是中华民族的人文始祖和精神标识,“三月三,拜轩辕”,无数华夏儿女从五湖四海齐聚黄帝故里新郑,共赴“心灵

之约”,礼拜人文始祖。拜祖大典已经让这一天成为炎黄子孙寻根团聚的盛大节日。  
“圆梦复兴,让民族凝聚力越来越大。实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想,是每一名中华儿女的共同期盼。”郑功成认为,民族认同感的增强,民族自信心的提升,正把全世界更多的炎黄子孙,聚集到中华民族伟大复兴中国梦的旗帜下,携手奋进,砥砺前行。

### “同根”就是两岸交流最大公约数

——访中国国民党前副主席林政则



“两岸本就同根,两岸同胞有共同的祖先。”首次来到新郑黄帝故里拜祖的中国国民党前副主席林政则说。佩戴黄帝丝巾,听取黄帝故里拜祖大典情况介绍,林政则现场感受根亲文化、黄帝文化,并挥毫泼墨,写下“黄帝子孙,两岸同根”。  
谈到来新郑参加拜祖大典的感受,林政则表示,虽然这是第一次来新郑拜祖,但作为炎黄子孙,他一直关心关注着此项活动。

在祈福树前,林政则在祈福牌上写下了“国泰民安、风调雨顺”八个字,虔诚地为中华民族祈福,并郑重地将祈福牌悬挂在祈福树上。  
林政则说:“水有源,树有根,对于拜祖大典的主题我是非常认同的。”林政则表示,两岸同胞是血浓于水的一家人,“同根”就是两岸交流的最大公约数,要用长远的、发展的眼光看待两岸关系,一同推动两岸关系和平发展,造福两岸同胞。

### 构建中华民族共有精神家园

——访澳门特区政府社会文化司司长谭俊荣



“澳门是中国的一部分,作为澳门同胞,作为炎黄子孙,能够参加黄帝故里拜祖大典,寻根溯源、祈福纳祥,是一件非常有意义的事情。”第一次参加黄帝故里拜祖大典,澳门特区政府社会文化司司长谭俊荣倍感荣幸。  
“祝愿我们的国家强大、伟大,祝愿我们的国家国泰民安。”在祈福树前,谭俊荣在祈福牌上写下心愿,并郑重地将祈福牌悬挂在祈福树上。  
“中华民族历史源远流长,传

统文化博大精深,这足以使中国人、每一个炎黄子孙引以荣耀和自豪,更是中华民族的重要凝聚力。”谭俊荣说,寻根溯源使我们更加深刻地认识了我们国家的历史和文化,今后我们还要进一步加强对青少年的历史文化教育、国情教育,为构建中华民族共有精神家园,铸牢中华民族共同体意识作出积极的贡献,让广大的澳门同胞积极融入国家的发展,共同为实现中华民族的伟大复兴作出更大的贡献。

### 为实现中华民族伟大复兴凝聚力量

——访农工党河南省委专职副主席花亚伟



“从第一届大典举办以来,我几乎年年都来参加。”全国政协委员、农工党河南省委专职副主席花亚伟说。  
“新郑是一个文化底蕴深厚的城市,轩辕黄帝出生于此,这儿的人民生活富足,这是一块神奇的土地。”谈及黄帝故里新郑的新变化,花亚伟直言,新郑的路更宽了,城区绿化、城市环境明显提升,风景越来越好,越来越

越美丽宜居。  
“拜祖大典的举办,使全世界华人的目光都聚集在新郑,有力促进了世界华人对伟大祖国的认同、中华民族的认同、中华文化的认同,为实现中华民族伟大复兴凝聚最广泛的力量。”花亚伟认为,恭拜始祖轩辕黄帝,对于弘扬优秀传统文化,增强“四个自信”,提升国家软实力,助推实现中华民族伟大复兴的中国梦意义重大。

### 实现中华民族伟大复兴是我们共同的梦

——访香港特区立法会议员谢伟铨



“能够参加黄帝故里拜祖大典,我感到非常骄傲和自豪。”全国政协委员、香港特区立法会议员谢伟铨告诉记者,此次一同前来参加拜祖大典的,还有从香港过来的40多人的考察团。  
“黄帝故里拜祖大典,我们之前只从电视上看到过,这次有机会

来到现场,感觉非常震撼。”谢伟铨说,通过拜祖寻根,感受中华民族上下5000年历史文化的博大精深,是一件非常荣幸的事儿。我们祝福我们的国家富强昌盛,人民生活越来越幸福,全国各族人民团结一致,为实现中华民族伟大复兴的中国梦共同努力。

### 让世界认知中华民族传统文化

——访奥运冠军邓亚萍



2008年戊子年黄帝故里拜祖大典,郑州老乡邓亚萍就作为祈福嘉宾参加过当年的盛典,此后她以同样的身份参加过几次拜祖大典。  
“同一个世界,同一个梦想!”是2008年北京奥运会的主题口号。作为乒乓球奥运冠军的邓亚萍,把这个主题口号庄重地写在了祈福牌上,作为她的祈福心愿。“无论是什么肤色,无论是什么民族,我们现在共同生活在同一个地球上,需要彼

此去包容、去理解,不同的文化我们需要彼此去尊重。我们中华民族有着悠久灿烂的文明和文化,需要世界各地更多人去了解我们。”  
邓亚萍说:“世界想要更深入地了解中国,一定要了解我们的传统文化,我认为让世界通过拜祖大典认知中华民族传统文化,尊重中华民族传统文化,也是包括我们中华儿女在内的所有人的‘同一个梦想!’”

### 国泰民安是最好的祝愿

——访全国最美志愿者牛振西



走上祈福台,全国最美志愿者、郑州市红十字水上义务救援队队长牛振西挂上写有自己心愿的“祈福牌”,“平安”二字是牛振西对所有中华儿女的祝愿。他祈福国泰民安,祖国繁荣富强。经常在激流中救援,牛振西更牵挂队友们,也祝队友们平平安安。  
“见过了太多的生离死别,对‘平安’的理解更加深刻。”牛振西带领郑州市红十字水上义务救援队,自2005年成立以来已打捞落水人员405人。生命在大自然面前显得很渺小,更多的是无能为力,只能事

后救援。尽管如此,牛振西说:“我们不能放弃,一个生命就是一家人的希望。”正是有着这样的信念,遇到落水事件,他总是义无反顾,冲锋在前。  
“作为一个普通市民,我能受此褒奖,感到十分荣幸。”作为己亥年黄帝故里拜祖大典的祈福嘉宾,牛振西心情十分激动。他说,从这一点就能看出社会弘扬正能量的氛围浓厚,这也更鞭策和激励着自己坚持做好水上义务救援,让那些不慎落水者看到生的希望。同时,力尽所能,给逝者以尊严,给家属以安慰。

### 翰墨祭祖 华夏同辉

——访著名书法家刘灿章



拜祖大典仪式上,当10米书法长卷徐徐展开,嘉宾们纷纷走到祭祖台前在长卷上加印、表达祝福。在DI区观众席中,一位学者凝神瞩目激动不已。“选用我的隶书长卷,太好了!”河南美术出版社编审刘灿章激动地说。刘灿章是中国书法家协会会员、中国美术家协会会员,担任己亥年黄帝故里拜祖大典拜祖文的誊写。

“我能有幸作为拜祖文的书法创作者,很骄傲,很自豪,中华文明的核心是文字,中华文字最好的表达方式是书法。”刘灿章欣慰地说,“当前,国家已把书法提升到空前的高度,弘扬传统,把丢失的书法艺术找回来,把中华文明的内核传承下去。我们处在一个最好的时代,有责任和义务让书法艺术熠熠生辉。”

### 心系祖国不管走多远都是炎黄子孙

——访中国侨商会科技创新委员会副主席贡毅



“这是我第一次来到新郑,看到这座城市非常整洁、干净。今天拜祖大典的场面非常震撼,参加这项有意义的活动,我感到非常自豪!”中国侨商会科技创新委员会副主席、津通集团有限公司董事长贡毅兴奋地对记者说。  
贡毅告诉记者,他1988年去了美国,30年都在海外。尽管是一名华侨,但是他始终心系祖国。“中华儿女不管走多远,永远都是炎黄子孙!对于共同祖先的祭奠、对于民

族发展的期许等等,这些是海外侨胞的共同愿望!”贡毅动情地说。  
谈及参加拜祖大典的感受,贡毅说:“有幸参加拜祖大典对我人生是一件很重要的事情。通过参加这项活动,看到这么多来自海内外的炎黄子孙聚集在一起,这充分说明了我们中华民族的强大凝聚力。作为海外华侨中的一员,我这次来参加拜祖大典,也是代表海外华侨祝福我们的祖国辉煌发达,在新时代能有新的发展!”

### 黄帝故里还有“红枣文化”

——访好想你健康食品股份有限公司董事长石聚彬



拜祖大典上,好想你健康食品股份有限公司董事长石聚彬是受邀嘉宾之一。访谈中,他不仅谈到了黄帝文化,还谈到了红枣文化。  
“新郑不仅是轩辕黄帝出生以及建功立业的地方,而且是享誉海内外的红枣之乡。悠久的历史孕育出底蕴深厚的文化。同根同祖同源的黄帝文化与象征幸福、甜蜜、喜庆的红枣文化相得益彰。”  
“相传黄帝始创‘枣’字,我们建

立黄帝贡枣苑,开发黄帝贡枣、黄帝御枣等产品。”石聚彬说,新郑是他的故乡,为传承与发扬家乡的文化,好想你以红黄两色作为品牌主色调,好想你工业园区的任意一处,都别具匠心体现了对文化的保护及传承。每年农历三月三,华夏子孙回乡寻根拜祖,感受黄帝文化,也欢迎海内外华人来感受红枣文化,听黄帝和红枣的故事,见证黄帝文化与红枣文化共融共生、历久弥新。

### 在教书育人中发扬中华民族传统文化

——访全国模范教师轩云湘



今年61岁的轩云湘,是山东省聊城市冠县东古城镇一名普通中学教师,从教30多年一直工作在教学一线,从没过一天假,没有耽误学生一节课,先后被评为“全国模范教师”“全国最美教师”。  
第一次作为祈福嘉宾参加黄帝故里拜祖大典,轩云湘激动不已:“能参加今年的黄帝故里拜祖大典,我感到非常荣幸。”  
在平时的教学中,轩云湘也特

别注重对学生的传统文化教育。“黄帝故里拜祖大典是传承中华民族传统文化的一个很好的载体。亲身参与到整个活动中,对于我今后的教学也很有启发和帮助。我会把这次参加拜祖大典看到的、听到的、感受到的都带回去,教给学生们。”  
“在教书育人中发扬中华民族传统文化,培养学生们对于中华民族传统文化的认同感和自豪感,是每一名人民教师的责任。”轩云湘说。

### 中华儿女一家亲 同根同祖血脉连

——访香港首饰设计师唐鹤



“这么多的人从不同地方赶来,为了同一个目的聚在一起,令人震撼,也让我深深地感受到,我们的根在这里。”首饰设计师唐鹤第一次跟随港澳台代表团参加黄帝故里拜祖大典。“今年3月份,我刚刚参加过香港的拜祖活动,虽然人数没有这么多,但气氛同样热烈。”唐鹤说,中华儿女一家亲,同根同祖同源,无论在哪里,无论说什么语言,都血脉相连,而这血脉就是人文始祖轩辕黄

帝。作为全世界华夏儿女的盛会,黄帝故里拜祖大典受到越来越多海内外华人的广泛关注。  
唐鹤说,粤港澳大湾区为香港与内地协同发展提供了无限可能。这次回去后,他打算组织成立粤港澳大湾区拜祖团,让大家都能实地感受黄帝故里的根亲认同感和归属感,感受郑州的魅力,因为黄帝故里拜祖大典是华夏儿女认祖归宗的盛事,因为这里有轩辕黄帝的根基。